

每逢盛夏，大明湖小沧浪水池中荷花盛开，清香弥漫，目之所及，碧波绿影，似彩霞，别致动人。

丹坊耀日

大明湖南门里，耸立着一座牌坊，整个建筑在阳光映照下，金碧辉煌，熠熠生辉，于是人们称它为“丹坊耀日”。

明湖泛舟

无论风和日丽，还是烟雨迷蒙，驾一叶小舟荡行于烟波浩淼的湖面，那情那景，令人陶醉其中。

府学文庙

坐落于大明湖路214号，北靠大明湖，南接芙蓉街老巷，坐北朝南，布局严整，地上建筑面积达4021.67平方米。

南丰祠

南丰祠位于东北岸，亦名曾公祠，是为纪念北宋著名文学家、唐宋八大家之一的曾巩而建。

八旬老人山野寻泉30年，自称“活到老护泉到老” 为找泉，他走过1700个村庄

见习记者 万兵

护泉31年，走遍偏远山区

徐家茂老人和泉水结缘得从1982说起。那时徐家茂参与了济南市泉水修志工作，没想到修着修着就修出了对泉水的感情。

年轻的时候，徐家茂老人也像其他的爱泉人一样，到处找泉。上世纪90年代初，那时交通还不便利，徐家茂就靠自行车和公交车来来回回。“去的都是比较偏远的山区、郊区，经常是坐了公交车，再换自行车，就这样也经常是到达不了目的地，最后还得

自己再走一段山路。”徐家茂说。

据徐家茂说，有次他去看斗母泉，到了才知道原来这片九个自然村，村村都有泉。“当时两眼一抹黑，那么大一个山不知道该怎么找。”后来，徐家茂在村民的介绍下找到了当时村里退休的书记陆广恩，“他带着我，5个小时走了8个村子找了11处泉水。”虽然当时在陡峭的山路上，徐家茂的腿都快走断了，但是现在说起来

他还是一脸自豪。

路途遥远使得徐家茂一大早就需要出门，一出去就是一整天，带上一壶水、俩烧饼，这就是一天的口粮。“很多时候就在山里乘着风、喝点泉水，还自己挖野菜吃。”徐家茂回忆起来并不觉得辛苦，而是很兴奋。

但凡资料中有泉水记录的村庄，自己都要亲自走一遭，凭着这股劲儿，老人一共走过1700多个村庄，“这都是我的财富。”他说。

提笔写泉，几十万字书泉情

“现在我年纪大了，腿脚不方便，没法再去跑了，我就开始整理以前的材料。”说着，徐家茂如数家珍般向记者展示起自己最近这两年的工作。

翻开这些厚厚的材料，记者发现，这些竟都是徐家茂一个字一个字写出来的。

徐家茂老人不会用电脑，而且上了年纪，手经常微微颤抖着。但是他是凭着对泉水的热爱，一个字一个字写出了这些材料，足足有几十万字。不仅如此，徐家茂还在写自己当年找泉护泉的一些回忆，下一步，他想通过这部回忆录，让更多的人认识到泉水的

重要性，让更多人热爱泉水，自发保护泉水。

事实上，徐家茂老人自己并不把保泉护泉当作是一项工作，而是当成了一个让自己受益良多的乐趣。“老有所为，才能老有所乐。”徐家茂非常享受保泉护泉这项事业，“不干才是损失！”他说。

下着暴雨也要观泉

泉水使者周文来一人调查了650多处泉

见习记者 万兵

今年67岁的周文来是泉城济南的泉水义务调查员。为了目睹泉水的雨季盛况，他经常冒着暴雨，抢在第一时间赶赴泉水喷涌现场。

曾经是一名小学数学老师的周文来，自2010年起，就开始全身心地投入到保泉护泉的事业中，如今已经调查了650多处泉水。

而每次看泉的时候，周文来都随身带着几样“法宝”：一卷钢尺，用

来测量泉水深度；一本小册子，上面从公交线路到泉水名单，五花八门，应有尽有；一个记录本，密密麻麻记录着每个泉水的地理位置、现状、结构、水位等，如今也已有10本之多；一个相机，用来拍摄各个泉水，留下最真实的图片资料；去山区的时候还会利用一下指南针，来辨别方位。

玉河泉村有个响呼噜泉，等到了雨季，水哗啦啦流着，声势浩大，用“打呼噜”形容再形象不过，壮观的场面时常让周文来着迷，说起泉来，周文

来不免眉飞色舞起来，每当泉水根据不同季节散发独特的景致，泉边总不会缺少周文来拍照的身影。一年四季，周文来都要去看泉，捕捉每一个美景。“济南还有个旮旯泉，在个很深的山洞里。”周文来介绍，旱季的时候只有很细一条，沿着山洞的一个边细细流下来，就跟人嘴角流下哈喇子一样的！”周文来风趣地说。

凭着这份对泉水的执着守护，周文来获得了“泉水使者”、“名泉普查先进”等多个荣誉称号。



徐家茂老人在整理自己写下的爱泉护泉笔记。



周文来的小册子里贴满了泉水资料。